

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кутыковой Ирины Валентиновны
на тему «Проблема идентичности «постсоветского человека: диалектика
исторической памяти и современности», представленной на соискание
ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 –
Философская антропология, философия культуры**

Диссертационное исследование Кутыковой И. В. посвящено значимым, но недостаточно изученным в современной гуманитарной науке проблемам. Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью теоретического осмысления процесса социокультурных трансформаций, переживаемых российским обществом в постсоветский период, анализа антропологического аспекта этих трансформаций. Автор концентрирует свое внимание на идентичности постсоветского человека и значении истории, исторического сознания и исторической памяти для ее формирования и поддержания.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Кутыковой И.В. является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Научная новизна диссертации состоит в том, что автором разработаны и научно обоснованы оригинальные положения, расширяющие современные теоретические представления о динамике идентичности и исторического сознания в постсоветский период.

Содержание научной новизны и результаты авторского исследования достаточно адекватно представлены в соответствующих разделах введения, хотя некоторые формулировки вызывают вопросы.

В частности, не совсем понятно, в чём заключается научная новизна первого положения, вынесенного на защиту: «Культурная антропология выступает неотъемлемым компонентом философско-антропологического и культурфилософского знания, исходя их положения о том, что человек в

своём историческом существовании выступает как творец и творение культуры».

Текст автореферата демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки диссертанта, однако всё же возникают вопросы, связанные с отсутствием в автореферате должного внимания к анализу существующих подходов к феноменам, которые важны в рамках проблематики данного исследования. Это касается, например, феномена традиции. Исследованию традиции и специфики её функционирования в современных обществах посвящена весьма обширная литература, следы анализа которой в тексте реферата не прослеживаются.

В автореферате много места уделено проблемам исторического сознания, но слабо затронуты современные дискуссии, ведущиеся вокруг понятий «коллективная память», «культура памяти» и др., в недостаточной мере отражен тот факт, что «историзация» общественного и даже политического сознания сегодня характерна не только для России.

Несмотря на некоторые замечания, автореферат позволяет характеризовать диссертацию как фундаментальную научную работу, в которой разработаны общетеоретические положения, способные внести вклад в развитие соответствующих областей знания.

Личный вклад соискателя состоит в том, что ею предложен конструкт «постсоветского человека» и выявлены его базовые характеристики, показано значение исторической памяти и исторического сознания для формирования идентичности, а также был обоснован и применен в самом исследовании междисциплинарный подход для изучения мировоззренческих проблем человека эпохи исторического транзита.

Совокупность научных и прикладных результатов диссертации, представленная в автореферате, может быть квалифицирована как новое решение задачи наблюдения социокультурных трансформаций, имеющее существенное значение для философии культуры и философской антропологии.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация на тему «Проблема идентичности «постсоветского человека: диалектика исторической памяти и современности» является самостоятельно выполненным, завершённым научным исследованием, обладающим научной новизной и значимостью, имеющим значение для развития философии культуры, соответствует паспорту специальности 09.00.13 – «Философская антропология, философия культуры» и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016), а её автор Кутыкова И.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – «Философская антропология, философия культуры»


Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Личную подпись: Матецкая А.В.
ЗАВЕЯНО:
Ведущий специалист: Матецкая А.В.
«16» 09 2019 г.

Матецкая Анастасия Витальевна
«16» сентября 2019 г.

Сведения о рецензенте:

Матецкая Анастасия Витальевна, доцент, доктор философских наук (09.00.13 – «Философская антропология, философия культуры»), профессор кафедры философии религии и религиоведения, Институт философии и социально-политических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», адрес: 344006, Российская Федерация, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 105/42, электронная почта: info@sfedu.ru, тел.: +7(863) 218-40-00.

В соответствии с Федеральным законом «О персональных данных» № 152-ФЗ от 27.07.06 даю согласие на обработку персональных данных, размещение информации, необходимой для обеспечения порядка присуждения ученых степеней, на официальном сайте организации и в ФИС ГНА.


(подпись)

А.В. Матецкая